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Peste doua zile, Miercuri, în 2 
Decemvrie nou, sa împlinesc şase- 
zeci de ani, de când Maiestatea Sa, 
împăratul şi Regele nostru Francisc 
Iosif I, s’a suit pe tronul anteceso
rilor sei, chemat fiind să iee Irânele 
guvernării în mâni e sale în zile 
foarte critice, şi în etatea numai de 
optsprezece ani, abia pe atunci îm
pliniţi.

Cu nemărginită încredere au 
primit popoarele monarhiei depu
nerea conducerei destinelor lor în 
mânile tinere dar pline de energie 
ale Maiestăţii Sale, dela care au a- 
şteptat, ca cu mână tare şi cu braţ 
înalt să abată apele patimilor ome
neşti, ce s’au fost deslănţuit, iarăşi 
în alvia lor regulată, introducând 
pacea, liniştea şi bunaordine în mo
narhie, pentruca popoarele să-şi

al trebilor lor, spre întărirea şi în
florirea monarhiei întregi.

De atunci au trecut şasezeci de 
ani. Vreme lungă în viaţa omului, 
şi foarte lungă în viaţa unui Dom
nitor. Şi în această lungă vreme de 
domnie, în care s’au stâns două ge
neraţii, noi, poporul român din pa
tria aceasta, fost am legaţi de per
soana Maiestăţii Sale totdeauna şi 
neîntrerupt cu toată fiiinţa noastră 
şi cu toată alipirea şi iubirea de 
credincioşi supuşi.

Când Maiestatea Sa a avut zile 
de durere, zile de grea cercare, — 
şi nemiloasa soarte i-a dat destule de 
acestea, — deschis’am bisericile noa- 
stie şi dela altarele lor slujitorii lui 
Dumnezeu au ridicat călduroase ru
găciuni la ceriu, ca Celatotputer- 
nic să dee tărie Maiestăţii Sale, ca 
să poată suporta în pace loviturile 
grele de cari l’a împărtăşit soartea. 
Iar în zilele de bucurie ale Maie
stăţii Sale| tot din bisericuţele noa
stre modeste mers’au rugăciuni de 
mulţămită la cer şi cântări de laudă, 
pentru bucuriile trimise asupra Mo
narhului nostru.

Am împărţit deci totdeuna cu 
Maiestatea Sa, nu numai bucuriile, 
ci şi durerile, pentrucă obişnuiţi am 
fost şi suntem a-1 considera de pă
rintele nostru, dela care aşteptăm 
toate lucrurile bune pentru viaţa 
noastră vremelnică pământească, nu 
numai ca indivizi, ci şi ca popor cre
dincios tronului şi patriei.

Aşteptările noastre nu vor fi 
fost toate realisate. Dar progresul 
ce l’arn făcut, nu’l putem ascunde 
ori nega, nici noi, nici celelalte 
popoare conlocuitoare. In lunga 
domnie de ţasezeci de ani, Maiesta
tea Sa a creat instituţiuni, a săvâr
şit opere măreţe şi trainice, cultu
rale şi de binefacere, cari totdeuna 
vor vorbi despre glorioasa domnie 
a Maiestăţii Sale, încă şi în veacu
rile următoare.

Pentru noi, credincioşii biseri- 
cei gr.-ort. române din patria acea
sta, cea mai măreaţă şi mai sublimă 
operă a Maiestăţii Sale, care şi după 
mulţi secoli va glorifica domnia a- 
cum de şasezeci de ani a Maiestăţii

Sale, este reînfiinţarea metro fo liei noa
stre’, acordarea auti nomiei bisericei 
noastre, după care înai itaşii noştri 
mult au însetat şi multe şi grele 
lupte au purtat spre a o putea câ- 
ştiga.

Graţia părintească a Maiestăţii 
Sale a dat de nou bisericei noastre 
aceea ce alţii, spriginiţi de răutatea 
vremilor, i-au fost luat, şi prin acea
sta Maiestatea Sa şi-a arătat iubirea 
părintească faţă de Românii gr.-ort. 
din Ungaria şi Transilvania, pururea 
credincioşi supuşi ai Maiestăţii Sale, 
astăzi în număr de peste un milion 
şi şapte sute.

Având deci biserica noastră şi 
credincioşii ei dela Maiestatea Sa 
aceea ce are mai scump şi mai drag 
în lume, autonomia, ca popor recu
noscător din fire, s-dusuneam tot
deuna aminte, cu cel mai profund 
simţ de iub re, de gratitudine şi de 
omaj, de aceasta mare binefacere a 
Domnitoriului nostru, prin care ne-a 
adus hisp.rica, la n nonă viaţă iar pe 
credincioşii ei la calea care duce la 
bine şi la fericire.

Să fim deci şi acuma, când 
Domnitoriul nostiu îşi serbează iu- 
bileul de şasezeci de ani de domnie, 
cu gândul nostru iarăşi la Maiestatea 
Sa. Bisericuţele noastre modeste să 
se deschidă iarăşi, şi dela altarele 
lor cântări de laudă să resune şi 
rugăciuni calde să se îndrepte spre 
ceriuri, pentruca împăratul cel ce
resc să înmulţască zilele Maiestăţii 
Salo pănă la cele mai adânci bă
trâneţe, iar zilele aceste să-i fie zile 
bune şi fericite, scutite de rele şi 
de dureri. Să ne unim toţi glasu
rile în aceasta z» însemnată şi rară 
în viaţa unui domnitor, şi într’un 
gând să aducem Maiestăţii Sale în 
ziua iubileului seu de şasezeci de ani 
de domnie un întrăit:

La mulţi ani/

Z i u a  d e  2  D e c e m v r ie .  Părerea 
era la început prin cercurile politice ma
ghiare, că pe ele nu le priveşte juhileul 
Monarhului de 60 de ani de domnie. In 
zilele din urmă însă părerea aceasta s’a 
schimbat în alta mai bună. Primatele ca
tolic al Ungariei va celebra un serviciu 
divin îa  ziua de 2 Decemvrie n., în bise 
rica Regelui Matia din Buda, şi la servi 
ciul divin vor lua parte ambele case ale 
parlamentului ungar, cu membrii guver
nului în frunte. Alte festivităţi însă nu 
se vor aranja, decât se va trimite Monar
hului adresă de felicitare din partea die
tei şi din partea casei magnaţilor.

D i n  A u s t r i a .  R flchsrathul din 
Viena a fost redeschis Joi, în 26 Noem 
vrie, după o vacanţă de patru luni. Eve
nimentul zilei a fost presentarea noului 
guvern în faţa parlamentului, şi vorbirea 
ministrului prezident Bienerth, care a fă 
cut apel la partidele politice din reichs- 
rath, să i facă posibilă formarea unui g u 
vern parlamentar, eşit din o nouă coali
ţie parlamentară, iar şi pănă atunci să nu 
împedece votarea necesităţilor de stat. A 
declarat, că guvernul seu nu stă în ser
viciul nici uneia dm partidele politice din 
reichsrath, ci e un guvern de muncă. Vor 
birea a făcut bună impresiune asupra de
putaţilor. In casa de sus încă s’a pre- 
sentat noul guvern austriac în aceeaşi zi, 
şi aci m inistrul-prezident Bienerth a ac 
centuat în vorbirea sa că guvernul se va 
nisui mai ales se aplaneze oontrastele na 
ţionaliste.

D in  p a r l a m e n t .  Discuţia generală 
asupra budgetului s’a term inat Vineri, în 
şedinţa de dimineaţă. S’a intrat numai de
cât în discuţia specială. La disouţia ge
nerală a mai vorbit dintre deputaţii ro 
mâni Dr. Aurel Vlad. iar în discuţia spe
cială, la budgetul ministru ui de interne, 
Dr. luliu Maniu. Se crede, că în 8 —10 
zile budgetul va fi votat întreg In şe
dinţa de Vineri d. a. ministrul president 
Wekerle a făcut propunere, ca dieta să-şi 
exprime sentimentele de veneraţiune faţă 
de Maiestatea Sa, din incidentul jubileu
lui de domnie din 2 Decemvrie n. prin 
trecerea unei declaraţiuni făcută de dân
sul în procesul verbal, ceeace dieta a pri
mit, cu m ajoritate de voturi. Deputaţii 
naţionalişti şi croaţi au părăsit în mod 
demonstrativ sala, când a înoeput mini 
strul-president să vorbească. Astăzi, Luni, 
să continuă în dietă disouţia asupra budge
tului ministrului de comerciu. Dieta ţine şe
dinţă şi în 2 Decemvrie n.

„ A d u n a r e a  n a ţ i o n a l ă . “ în trebat 
din partea unui ziarist din România, dacă 
crede de folositoare convocarea unei adu
nări mari naţionale române, ca la 1848, 
ilustrul politician român, domnul Alexan
dru Mocsonyi, a răspuns următoarele:

frunte, în felul adunării dela 1848, ou im
portanţa ei epocală, ar fi între îm preju
rările de faţă, după părerea mea, un lucru 
greşit, căci acelaş lucru, între împrejurări 
schimbate, nu mai este acelaş lucru. O 
asemenea adunare nu ar fi nimic altceva 
decât o demonstraţiune goală, oare nu ar 
impune nimănui, ci ar fi numai documen
tarea propriei supă‘ări neputincioase. Eu 
cred însă, că ohemarea bărbaţilor serioşi 
şi hotărâţi nu este de a lamenta ca fe
meile, ci de a suporta ca tărie sufletea
scă şi cu răbdare toate tempestăţile vre
murilor vitrege politice şi după zicala 
,  Românul tace şi face* să împlinească înalta 
lor misiune politică, prin lucrare liniştită, 
conştientă şi neîntreruptă “

R ă s p u n s u l  M o n a r h u lu i .  Jo i s’a
prezentat în faţa Maiestăţii Sale, pentru 
a-1 felicita din prilejul iubileului de 60 de 
ani de domnie, întâiu biserica romano-oa- 
tolică din Austria, apoi biserica gr.-ort. 
La alocuţiunea rostită din partea I. P. S. 
Sale Metropulitului dm Bucovina Dr. Vladi 
mir de Repta, Maiestatea Sa a răspuns ur
mătoarele: .Credincioşii religiei gr. ort. 
d n ţările mele s’au distins totdeauna prin 
temere de Dumnezeu, prin credinţă faţă 
de Domnitor şi prin sârguinţă seri
oasă, împreunată cu activitate lăudabilă 
pe terenul economic şi cultural, pentru 
ce îi pot asigura de graţia mea domnea
scă.“ A urmat apoi biserica evangelică 
augustană şi la urmă reprezentanţii co
m unităţilor israelite.

C o r b i  a lb i .  Baronul Ihoroczlcay 
Victor, a rostit, ca deputat, o vorbire 
foarte conciliantă faţă de naţionalităţi, 
în şedinţa din 27 Noemvrie nou a dietei 
ungare. A spus, că se face mare gre- 
şaiă, că nu se caută a se afla modalitatea 
pentru a se resolva chestia de naţionali
tăţi. E  de credinţa, că trebue inaugurată 
o politică armonică ou naţionalităţile, în 
loc de a se purta răsboiu ou ele, pentrucă 
în trei părţi nu se vor putea răsboi Ma
ghiarii: cu Austria, cu naţionalităţile, ou 
străinătatea. Prin desvoltarea naţionalită
ţilor, nu ar perde nimica naţiunea ma
ghiară. Nu aprobă apostrofarea din dietă 
ia adresa deputaţilor naţionalişti, cu cari 
în snumite chestii s’ar putea ajunge la 
înţelegere. O-atorul s’a declarat credin
cios al direcţiei lui Moosáry, şi a cerut 
de nou, ca în minis-teriul de interne să se 
înfiinţeze o secţie naţionalistă, care să 
adune materialul şi să-l studieze, pentru 
a se pregăti terenul pe sama rezolvării 
chestiei de naţionalitate, spre mulţâmirea 
ambelor părţi. Pentrucă Ungaria numai 
atunci va fi mare şi fericită, dacă va re
zolva chestia de na ţionalita te!..

Pagini din trecut.
Z iu a  d e  2  D e c e m v r ie  1 8 4 8 .

In urma turburfirilor dela Viena, our- 
tea împărfiteasoă se mutase la Olmütz. Aci 
apoi, m ziua de 2 Decemvrie, a urmat ab- 
zicerea împăratului Ferdinand şi suirea pe 
tron a tinărului arhiduoe Francisc losif. 
Aotul aoesta între împrejurările date a fost 
un aot de înaltă prudenţă, care însă ve
nind pe neaşteptate, a surprins foarte mult 
lumea din lăuntru şi din afară.

In Olmütz se aflau şi miniştrii toţi, 
preoum şi arhiducele Francisc losif, în ziua 
de 2 Decemvrie 1848.

La orele 8 dimineaţa, autorităţile ci
vile şi militare au fost oonvooate toate la 
o întrunire în reşedinţa arhiepisoopească 
din Olmütz, prefăcută îa  locuinţă împără
tească, fără să ştie nimenea scopul în tru
nirii. La orele 9 apoi un funcţionar de 
curte a în trat în sala de întrunire şi a 
vestit ou ton înalt celor presenţi, oă Ma
iestatea Sa împăratul Ferdinand a renun
ţa t la tron, iar puterea de domnitor a tre 
cut asupra arhiduoelui Francisc losif, oare 
va purta numele Francisc losif I.

Toţi au trecut în sala de înooronare, 
undo îi aştepta noul monarh, pentru a le 
primi omagiile. Tinărul monarh a întins 
mâna fiecăruia dintre cei presenţi, mulţă- 
mindu-le în mod afabil pentru urările a- 
duse. S’a cetit apoi aotul de abzicere în 
faţa tuturor şi s’a luat hotărârea, să fie 
publicat imediat poporaţiunii. In  sunetul 
trim biţelor a fost cetită în limba germană 
şi cehă, în piaţa-mare a oraşului Olmütz, 
în faţa ospiciului comunal şi în tr’un su- 
burbiu, următoarea oomunicare oficială:

— „Din preaînaltă însărcinare se a- 
duoe ia cunoştinţa tuturor, că amăsurat 
actului solemn de abzicere al M. Sale c. 
r. împărat şi rege guvernator Ferdinand 
I-, împlinit astăzi în sala de încoronare 
din reşedinţa arhiepisoopească a capitalei 
acesteia regale, în presenţa membrilor aici 
aflători ai preaînaltei case domnitoare şi 
a consiliului ministerial, coroanele impe
riului austriac şi ale oeloralalte regate u* 
nite, cum şi ale tuturor ţărilor de coroană 
d« orioe nume, au treout asupra Alteţei 
Sale împenale, preaiubitului nepot al M. 
Sale, a prealuminatului arhiduce Francisc 
losif, dupăoe preaîoaltul seu tată, Alteţa 
Sa c. r. arhiducele Francisc Carol a renun
ţa t la dreptul seu de moştenire în favo
rul fiiului seu prim născut şi a urmaşilor 
legitimi ai acestuia. Drept aoeea facem 
prin aceasta cunosout, că M. Sa Împăratul 
şi Regele acum domnitor Francisc losif 1. a 
prim i guvernarea şi din preaînalta sa în
sărcinare transmitem fiecăruia bunăvoinţa 
şi graţia sa împărătească. Trăiască împă
ratul Francisc Iosif I *

In tr’acestea garnisoana din Olmütz 
fu oonoentrată pe câmpul de eserciţiu. 
Ambii monarhi au mers să ţină revistă a- 
supra ei. In presenţa comandantului Win- 
dischgrâ'z, a baronului Iellasiob şi a ce- 
loralalţi număroşi generali, noul Monarh a 
depus jurământul în faţa armatei. Seara îm
păratul Ferdinand a plecat la Praga, ou 
împărăteasa Maria Ana. Noul monarh i-a 
petrecut la gară — oălare.

îm păratul Francisc losif a în tărit în 
funcţiune pe toţi miniştrii de mai nainte 
ai Austriei, şi a mai num it şi pe baronul 
Kühner ministru fără portofoliu, ou drept 
de vot în cousiliul de miniştri. Pe banul 
Iellasiob l-a numit guvernator peste Dal
maţia şi Fiume, iar pe generalul Suplicaoi, 
ales din partea congresului Sârbilor voe- 
vod peste părţile din Banat, locuite de 
Sârbi l-a întărit In aoeasta dignitate.

Tinărul monarh a înoeput deci în 
ziua primă de domnie să desvoalte o ac
tivitate rară în oonduoerea afacerilor de 
stat. De importanţă deosebită era numi
rea baronului Kulmer de ministru fără 

I portofolii, pentrucă toţi vedeau în acea- 
j stă diiposiţie începutul es-cutării dorin

ţei, de a se forma un singur cabinet pen
tru monarhia îutreagă. Baronul Kulmer 
era să fie însărcinat numai ou resolvarea 
de obestiuni ungare.
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Cei din Ungaria au rămas conster
naţi când au prim it ştire despre cele în
tâmplate la Olmütz, pentruoă la o schim
bare ca aceasta ei s’au aşteptat mai puţin. 
De aceea Kossuth Lajos a denegat publi
carea manifestului dat din partea noului 
domnitor şi a dat ordin, ca răsboiul să fie 
purta t mai departe, pănă la ultima pică
tu ră  de sânge maghiar, ou trupele îm pă
răteşti.

Manifestai împăratului Ferdinand.
Din incidentul abzioerii de tron îm

păratul Ferdinand a adresat popoarelor
sale din întreaga monarhie următorul ma
nifest, subscris şi de arhiducele Franciso 
Carol, tatăl noului dom nitor:

,Noi, Ferdinand întâiu, din mila lui 
Dumnezeu împăratul Âustriei şi regele
Ungariei şi al Boemiei, cu numele acesta 
al oincilea, regele Lombardiéi şi al Ve
neţiei, al Dalmaţiei, Croaţiei, Slavoniei,
Galiţiei, Lodomeriei şi al Iliriei, régele Ie 
rusalimului ş. a., arhiducele Austriei, ma- 
rele-duce al Toscanei, ducele Lotaringiei, 
Salisburgului, Stiriei, Carintiei, Carnioliei, 
marele-principe al Ardealului, maregraful 
Moraviei, ducele Silesiei-de-sus şi de-jos, 
al Modeniei, Parmei, Piaoenţei şi al Gva- 
stalel, al Ausviţului şi al Zatorului, al
Teşenului, Friauliei, Raguzei şi al Zarei, 
graful Habsburgului, al Tirolului, al Chi- 
burgului, Gherţuliii şi al Gradiştei, p rin 
cipele Trientului şi al Brixiei, mare-graful 
L ausiţu lji-de sus şi de-jos şi al Istriei, 
graful de Hohenembs, Feldkirch, Bregenţ, 
Sonenberg ş. a., domnul Triestului, Cata- 
rului şi de Marea-Vindică.

Când ne-am suit pe tron, care în ur
marea succesiunii legale l-am m oştenit 
după moartea părintelui nostru, a ferici
tului îm părat Franciso întâiul, pătrunşi de 
sfinţenia şi de gravitatea datorinţelor noa
stre, înainte de toate am cerut dela Dum
nezeu ajutorul seu. A apăra dreptul ne-a 
fost simbolul şi înaintarea fericirii popoa
relor Austriei a fost scopul stăpânirei noa
stre.

Dragostea şi mulţămita popoarelor 
noastre au răsplătit din destul ostenelele 
şi îngrijirile împărăţiei, şi chiar şi în z i
lele mai de curând, când s’au sfetit unor 
mişcări fără de lege a turbura rândul cel 
legiuit în o parte a împărăţiei noastre şi 
a aprinde răsboiul civil, o mulţime nemă
surată din popoarele noastre a rămas ne
clătită în credinţa cu care s’a ştiu t da
toare cătră monarh. Din toate părţile îm
părăţiei noastre am avut dovezi, cari în 
mijlocul celor mai aspre cercări ne-au în 
dulcit inima oea mâhnită.

Insă îngrămădirea întâmplărilor şi 
lipsa cea deobşte cunoscută şi neîncun- 
ju ra tă  de o schimbare mare în formele stă
pânirii statului nostru, cari în luna lui 
Martie a anului curgător le am întimpi- 
pinat şi la cari am deschis calea, ne-au 
în tărit în convingerea, oă spre înaintarea 
acestui lucru mare şi aducerea lui la să
vârşirea oea ferioitoare sunt de lipsă pu
teri mai tinere.

Noi aşadar după o judecată matură 
şi pătrunşi de lipsa oea poruncitoare spre 
acest pas am ajuns la acea hotărâre, ca 
prin aceasta sărbătoreşte să ne lăsăm de 
tronul împărăţiei austriace.

Preastrălucitul nostru frate şi urmă
tor legiuit al împărăţiei, arhiducele Fran- 
cisc Carol, care totdeauna credincios a 
s ta t lângă coi şi a luat parte la toate stră
duinţele noastre, s’a declarat şi să declară 
prin împreuna subscriere a acestui mani
fest, că şi dânsul, în favoarea fiului său,

FOIŞOARA.
Din 1848.

— Verşul unui preot român despre răsmiriţă. —
Doamne dacă te-ai născut 
Pe pământ ai petreout.
Mai mult de 30 de ani 
Ai tră it între duşmani 
Pentru bine ce-ai făcut 
Apoi te-au şi răstignit 
Pătimind şi pentru noi 
Ca să ne soapi de nevoi.
Şi pănă acum ne-ai scăpat,
Măcar nu te am prea rugat 
Ca nişte fii pe un tată 
Românii din lumea toată,
Ba am ştiut, dar n ’am vrut,
R ău ne-am îndărătnicit 
Acuma ne rugăm noi 
Ca să ne scapi ue nevoi 
Din năcaz mare de moarte.
Ne-au ajuns acum o soarte 
Care nu o am aşteptat.
O Hristoase împărate,
Că de nu ni-i milui 
Stăm ou toţii a peri 
Şi v’om muri fără vreme,
Că de duşmani lumea geme 
Că foarte s’au înmulţit

preastrăluoitului arhiduce Francisc losif, 
care după sine este chemat pe tron, să 
lasă de coroana împărăţiei austriace.

Deslegând noi pe toţi oficialii sta
tului de jurăm ântul lor, îi îndreptăm că
tră  stăpânitorul cel nou, cătră care au 
mai încolo aşi împlini cu credinţă dato- 
rinţele diregătoriilor lor.

Armatei noastre celei viteze mulţă- 
mind, îi zicem rămas bun. Ea neuitând 
niciodată sfinţenia jurăm intelor sale, a 
fost totdeauna un zid nestrăbătut împotriva 
vrăjmaşului din afară şi împotriva vân
zătorului din lăuntru, şi nici odată mai 
mult decât în timpul mai de curând, un 
razim tare al tronului nostru, o icoană a 
credinţei şi a statorniciei, despreţuind 
moartea, acoperemântul monarhiei strâm- 
torate, fala şi frumseţa patriei deobşte. 
Ea va încunjura şi pe împăratul cel nou 
cu asemenea dragoste şi aplecare.

Deslegând mai pe urmă popoarele 
împărăţiei de datoria lor cătră noi, şi stră
mutând prin aceasta sărbătoreşte şi în 
faţa lumii toate datorinţele şi drepturile 
de aici ţinătoare asupra preaiubitului ne
pot, ca asupra următorului nostru celui 
legiuit, recomandăm popoarele acestea 
g rsţiei şî deschilinitei soutinţe a lui Dum
nezeu. Dee-le Dumnezeu earăşi pacea 
dinlăuntru, aducă pe cei rătăciţi la dato- 
rinţă şi pe cei amăgiţi la cunoştinţă. 
Deschidă earăşi isvoarele fericirii cele în
ţărcate şi reverse din destul binecuvân
tările sale peste ţerile noastre. Lumineze 
însă şi întărească şi pe următorul nostru, 
împăratul Francisc losif întâiul, peDtruca 
să împlinească chemarea sa cea grea spre 
cinstea proprie, spre mărirea casei noastre, 
şi spre fericirea popoarelor lui încre
dinţate.

S ’a dat în capitala noastră regească 
Olmütz, în 2 ale lunii lui Decemvrie, în 
anul una miie opt sute patruzecişi opt, 
al împărăţiei noastre al patrusprezecelea. 
(L. S.) Ferdinand m. ‘p. Francisc Carol 
m. p. Schwarzenberg m. p.*

Manifestul noului Domnitor.
In aceeaşi zi a apărut şi manifestul 

împăratului Francis losif, prin care acesta 
comunică credincioaselor popoare din m o
narhie suirea sa pe tron. E  următorul:

— „Noi, Francisc losif întâiul, din 
mila lui Dumnezeu împărat al Austriei 
rege al Ungariei şi Boemiei, rege al Lom 
bardiéi şi al Veneţiei, Dalmaţiei, Croaţiei, 
Slavoniei, Galiţiei, Lodomeriei şi Iliriei, 
rege al Ierusalimului, etc. arhiduce al Au
striei, mareduoe al Toscanei, ducele Lo 
taringhiei, Salisburgului, Stiriei, Carintiei, 
Carnioliei, mareprinoipe al Ardealului, 
maregraful Moraviei, Parmei, Piacenţei şi 
al Gvastalei, al Ausviţului şi al Zatoru
lui, al Teşenului, Friauliei, Raguzei şi al 
Zarei, graful Habsburgului, al Tirolului, 
al Chiburgu!ui Gherţului şi al Gradişcei, 
principe al Trientului şi al Brixiei, Ma k- 
graf al Lauşiţului-de-sus şi de jos şi al 
Istriei, Graf de Hohenems, Feldkirch, 
Bregenţ, Sonnenberg etc. Domnul T riestu
lui, de Catarro, şi Marea-Vindică.

Prin abzioerea de tron a înălţatului 
nostru unchiu, împăratul şi regele Ferd i
nand întâiul, în Ungaria şi Boemia ou a- 
cest nume al cincilea, şi prin renunţarea 
la moştenirea tronului a prealuminatului 
nostru tată, arhiduce Francisc Carol, che
maţi pe basa sancţiunii pragmatice să pu
nem pe capul nostru coroanele imperiului 
n o s tru :

Anunţăm prin aoeasta în modul cel 
mai solemn popoarelor monarhiei suirea

Şi pe noi ne-au ocolit 
Pe noi ne-au încunjurat 
Neavând frică de împărat 
De împăratul pământesc 
Ba nioe de oel ceresc.
Că nu se înfricoşează 
Măcar văd a lumii rază 
Care le dă lor lumină 
Măcar că sunt ei de vină. 
Căsile de rugăciuni 
Tot cenuşe şi tăciuni 
Pe multe sate au făcut 
Aşa tare au îndrăznit 
Icoanele au stricat 
Pe gunoiu le-au lăpădat 
A  sfântului Nicolae 
A u ars-o toată cu pae 
Iar a sfântului Fixe 
Zugrăvită pe hârtie 
De grabă au spintecat 
Şi în foc au aruncat.
Iar a Domnului Hristos 
N'au vrut să o sboare jos 
Că de aceea le-au fost frică 
Şi nu i-au făcut nimică 
Iar hainele de slujit 
Le-au spurcat, le-au nămânjit 
Şi dacă le-au spintecat,
Tot oghele de'ncălţat 
Dintransele şi-au făcut.
Aşa le au ciufuluit,
Iar sfintele procoveţe 
Le-au ridicat toate’n beţe 
Şi apoi le-au târâit

noastră pe tron, sub numele Francisc Ios:f  [ 
întâiul. I

Roounoseâud din proprie convingere 
necesitatea şi înalta valoare a instituţiu- 
nilor libere şi corăspunzătoare timpului, 
întrăm cu încredere pe calea pe care ne 
va duce la o vindecătoare reformare şi 
întinerire a monarhiei întregi.

Pe basele adevăratei libertăţi, pe ba- 
sele egalei îndreptăţiri a tuturor popoarelor 
imperiului, şi a egalităţii tuturor cetăţenilor 
înaintea legii, precum şi prin participirea re
prezentanţilor poporului la legislaţiune, se va 
ridica patria de nou, în mărimea veche, dar 
cu puteri nouă, — zidire neolătinată în v i
jeliile vremii, locuinţă spaţioasă pentru 
seminţiile de limbi diferite, cari sub scep
trul părinţilor noştri stau de secole strâns 
legate cu legăturile frăţietăţii.

Ferm  decişi de a conserva neturbu
rată splendoarea coroanei şi neştirbită 
monarhia unitare, dar de a împărţi drep
turile noastre ou reprezentanţii popoare 
lor noastre, contăm la aceea, că cu aju
torul lui Dumnezeu şi în înţălegere cu 
popoarele ne va succede să unim toate 
neamurile şi toate ţările monarhiei în tr’un 
singur corp mare de stat.

Am fost supuşi la mari cercări, 
pacea şi liniştea au fost turburate în mai 
multe regiuni. In o parte a monarhiei e 
deslănţuit şi acuma răsboiul civil. Sunt 
luate toate dispoziţiuuile, pentru a fi ea
răşi restabilită pretutindenea stima şi res
pectul faţă de lege. învingerea răscoalei 
şi reîntoarcerea păcii interne formează 
primele condiţiuni pentru o fericită înain
tare a operei mari, constituţionale.

Contăm în privinţa aceasta cu sigu
ranţă la cooperarea sinceră şi cu price
pere a tu turor popoarelor, prin reprezen
tanţii lor.

Contăm la simţul sănătos al popora- 
ţiunii totdeauna credincioase, care prin 
dispoziţiunile cele mai nouă legale despre 
desfacerea raporturilor de iobăgie şi de
spre desărcinarea moşiilor a în trat în 
plina folosinţă a drepturilor cetăţeneşti 
de stat.

Contăm la credincioşii noştri servi
tori ai statului.

Glorioasa noastră armată ne va pro- 
vedea cu de mult probata vitejie, credinţă 
şi perseveranţă. Ea va fi, întoomai ca 
pentru înaintaşii noştri, scut pe seama tro 
nului, zid neclătinat pentru patrie şi libe- 
rile sale instituţiuni.

Ori ce ooasiune de a remunera me
ritele, — cari nu cunosc deosebire de 
clase, — ne va fi binevenită.

Popoare ale A ustrie i! Intrăm  în po
sesiunea tronului părinţilor noştri în tr’un 
timp serios. Mari sunt datorinţele, mare 
responsabilitatea pe care ne-o impune 
providenţa.

Ajutorul Domnului ne va conduce!
Datu-s’a în capitala noastră regală 

O'mütz, la 2 Decemvrie, anul Domnului 
una mie opt sute patruzeci şi opt. F ran
ciso losif m. p. Sohwartzenberg m, p .‘

Alt manifest.
Maghiarilor şi celoralalte popoare din 

Ungaria a fost adresat şi un manif st se 
parat din partea noului monarh. E ra de 
următorul cuprins:

— „Noi, Francisc losif întâiul. Din 
mila lui Dumnezeu împărat al Aurstriei, 
rege al Ungariei, Boemiei, mare principe 
al Transilvaniei, etc.

După-ce prea luminatul nostru unchiu 
-M. Sa Ferdinand I. cu numele acesta al

Şi în tină le-au svârlit 
Dară pe sfântul potir 
L-au topit, l-au făcut cir. 
Dacă’n altariu au întrat 
Au făcut şi alt păcat 
Prea sfintele linguriţe 
Le-au făcut buoăturiţe,
Dacă m ărunt le-au tăiat 
E i în puşcă le-au băgat 
Ca cu dânsele să puşte, — 
Câni de inimă să-i muşte, — 
In biserică au întrat 
Slujind sfânta liturgie 
Având Ungurii urdie 
Atâta l-au ohinuit 
Ca pe un miel l-au belit 
Iară pe sfântul préstől 
L ’au lăsat de grabă gol.
Dar Doamne nu-i mai lăsa 
Să-şi plinească voia sa 
Căoi cât şi-au plinit 
Mulţi tineri s’au prăpădit 
La loagăr au degerat 
NeajuDgând la a lor sat 
In ce hotar au murit 
Acolo l-au prohodit.
Dar oamenii oei deacasă 
Nici la vatră nici la masă 
De gâuduri încremeniţi 
Sta şi mai nedumeriţi.
Pănă ziua se făcea 
Tot la fiii lor gândea,
Dar ceresoule părinte 
Aduţi şi de noi aminte

cincilea rege al Ungariei şi Boemiei, din 
motivele înşirate în preaînaltul manifest 
din ziua de astăzi a binevoit a renunţa ia 
tronul întregei monarhii austriace, prin 
urmare şi la coroana neîndoios legată de 
el a regatului ungar, şi după-ce prealumi
natul meu tată, arhiducele Francisc Ca
rol, chemat la moştenirea de tron, pe care 
o regulează sancţiunea pragmatică şi o de
termină legile ţării, a renunţat în m :d  so
lemn de dreptul asupra coroanei, am în
tra t noi, pe basa dreptului natural şi le
gal de succesiune, în guvernarea celora
lalte noastre state, precum şi a regatului 
Ungaria şi a marelui principat Transilvania.

In momentul în care, dacă am putea 
urma boldului inimei noastre, prima şi oea 
mai plăcută datorinţă a noastră ca regent 
ar fi, de a consacra întreaga noastră ni- 
suinţă promovării paoinice a fericirii şi 
a bunăstării popoarelor noastre ungare, 
— vedem cu durere, că e imposibilă îm
plinirea acestei intenţîuni, menită să pre- 
cisezc eficacitatea guvernării noastre vii
toare.

Purtarea unei facţiuni criminale, care 
bătându şi joc de toate admoniţiile părin
teşti şi de serioasele porunci ale prea înal
ţilor mei antecesori, după ce cu folosirea 
celor mai condamnabile mijloace a provo
cat revoltă pe faţă şi în unire cu răsvră- 
titorii a îndrăsnit să atace trupele noastre 
credincios?, ear în resisten ţi lor revolu
ţionară rămâne şi mai departe, abusând 
de numele sfinţit al regelui şi al patriei, 
ne dă dureroasa convingere, că marea parte 
a loouitorilor cu bune sentimente din Un
garia şi Ardeal nu poate să-şi manifeste 
credinţa şi alipirea ered ită ţi faţă de regele 
ei nainte de-a fi eliberată de sub apăsarea 
tiranică a răsvrătiţi!o~, cu forţă armată.

Adânc amărât de această poruncă 
de necesitate, pe căra ne-o impune 
cea mai grea dintre datorinţele regale, 
păşim cu conştienţă liniştită la executarea 
ei, pentrucă numai pe calea aceasta ni sc 
arată, — după regretabilele evenimente 
din timpul din urmă, — speranţa, de a 
putea asigura pe seama popoarelor din 
Ungaria, date nouă din part a lui Dum
nezeu, binecuvântările păcii, deplina recu
noaştere şi acordare a naţionalităţii loc, pre
cum şi prosperarea bunei lor stări.

In scopul acesta ne simţim înainte 
de toate îndemnaţi să menţinem în între
gime decisiumle şi disposable luate din 
partea preaînalţilor noştri enteoesori în ö 
şi 7 Noemvrie a. c. şi a supune toate au
torităţile celei mai stricte responsabilităţi 
pentru împlinirea negreşită a acelora.

întărim  deci în posiţ’a sa pe coman
dantul suprem al trupelor austriace numit 
din partea preaînaltului nostru antecesor 
pentru sufocarea revoltei şi provăzut cu 
toate împuternicirile, pe mareşalul prin- 
oipe de W indischgiätz. întărim  împuter
nicirile ce i s’au dat în preaînaltul ma
nifest din 6 Noemvrie a. c. şi-l însărcinăm 
de nou cu aplicarea tuturor mijloaoelor 
necesare pentru restabilirea ordiuei şi a 
păcii.

Ordonăm trupelor noastre seduse din 
Ungaria şi Ardeal să S3 pună sub comanda 
supremă a numitului mareşal, şi să se 
alăture la steagurile, cari pănă în timpul 
mai recent erau simbolul de credinţă, o- 
noare şi vitejie, şi de cari numai minciuna 
şi înşelătoria a putut să le înstrăineze.

Contăm cu plină siguranţă la senti
mentul de drept, la credinţa moştenită a 
loouitorilor iubitori de pace din Ungaria 
şi Ardeal, aşteptând să se opună din toate 
puterile criminalelor seduceri ale răsvră-

Cum ţi-ai adus de Ilie 
Cum la evangelie scrie,
Că el daoă te-au rugat 
Tu cerul l-ai încuiat 
Trei ani şi şase luni 
Nefiind oamenii buni 
Pe cum şi noi ne 8flăm 
Iar îndrăznind te rugăm,
Ca să te uiţi şi aici 
Măcar la pruncii cei mici,
Pe aceia să-i asculţi 
Iar şi de noi să nu-ţi uiţi,
Care suntem încărcaţi 
In  păcate cufundaţi 
Dela moşi dela părinţi 
De ale noastre ocoliţi.
Că şi Irod îm părat 
Foarte mult sânge a vărsat 
Ca să afle pe Hristos 
Să-i răstoarne capul jos 
Şi chiar oă nu l-au aflat 
Acuma i mare îm părat 
Care în ceriu locueşte 
Păn’acum ne stăpâneşte.
Noi tare ne vom ruga 
Doară ne va asoulta 
Să ne scape din nevoi 
Cari să silesc cătră noi.

(Proba Solom.)
(Originalul în arbivul consist, rom. din Sibiiu)
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tiţilor egoişti, să sprijinească în cercul ac
tivităţii lor aces-te intenţiuni ale noastre, 
îndreptate spre Lioe'e lor, şi să promoveze 
apropierea momentu'ui atât de mult dorit 
din partea noasttă, în care sub scutul şi 
apărarea lui Dumnezeu dat ne va fi să le 
adresăm voibe de pace, de űrire  şi de 
încredere.

Datu-s’a în reşedinţa noastră regală 
din Olmütz, In Decemvrie ziua a doua, 
anul Domnului o mie opt sute patruzeoi 
şi opt. Franoisc Iosif m. p.‘

Circulariul episcopului Şaguna.
Snirea pe tron a împăratului F ran  

oiso Iosif, — episcopul Şaguna a adus’o 
la cunoştinţa credincioşilor săi în 4/16 D e
cemvrie 1848, prin următorul circular:

— „Preacinstiţilor protofopi, cucer
nicilor preoţi, şi dreptcredinoioasă turmă 
eparch ia lă!

Preabunul părinte al tuturor popoa
relor austriaco, augustul nostru împărat 
Ferdinand întâiul, s’a lăsat de tronul şi de 
împărăţia Austriei, din pricinile în alătu
ratul aici manifest arătate, şi în stăpâ
nirea împărăţiei a urmat preastrălucitul 
seu nepot, arîvducele Francisc losif 1., prea 
înalt carele, prin altul aici alăturat mani
fest, vesteşte tuturor popoarelor suirea sa 
pe tronul strămoşesc a! împărăţiei au
striaco.

Deci făcându-vă cunoscută vouă tu- . 
turora suirea cea legiuită pe tronul împă- 
răteso a M. Sale înaltului nostu împărat | 
Francisc los'f I., — sunt convins, că pre
cum eu, aşa şi toţi fraţii mei în Cristos, 
preacinstiţii protopopi şi cucernicii preoţi, 
precum şi întreg iubitul meu neam ro
mân, — aducând înaintea altarului lui 
Dumnezeu ferbinte mulţămită pentru mai 
mult decât părinteasca grije a fostului, 
preabunului şi nici când uitatului împă
ratului nostru Ferdinand, şi dorindu i to 
todată ;a  să-l învrednicească Dumnezeu, 
a petrece zilele vieţii sale pănă la adânci 
bătrâneţe în pace şi în îndestularea inimei 
sale cei evlavioase, — noi toţi, zic, în 
tâmpinăm ou fiească dragoste şi ou ade
vărată supunere pe noul uns al Domnului, 
pe preaînălţatul nostru împărat Francis lo
sif, poftindu-i, ca să-l scutească pe el nu
mele Dumnezeului lui Iacob, să trim ită 
iul ajutor dintru rol sfanţ şi din Sion să-l 
sprijmeasoă pe El. Dee lui Domnul, 
după inima cea bine simţitoare a sa, şi 
t r t  sfatul lui să-l împlinească; şi să-i dee 
lui sporirea lui Moise, vitejia lui David 
şi în ţe lep c iu n ea  lu i S olom on, sp re  îm pă
ciuirea ţărilor sale.

Doamne al puterilor, fi ou înălţa 'ul 
nostru împărat francisc losif.

Doamne al puterilor fi şi cu noi, cari 
îţi cântăm: „Mântueşte Doamne poporul 
tău şi binecuvânta moştenirea ta ; biruinţa 
împăratului nostru Francisc Iosif I. asu 
pra protivnicilor dărueşte şi cu crucea ta 
păzeşte pe poporul tău “.

In sfârşit, sunt încredinţat, că în
treaga preoţime îşi cunoaşte sfânta sa da- 
tonn ţă  de a pomeni de acum încolo la 
dumnezeeasca slujbă pe preaînălţatul noul 
nostru împărat Francisc losif /., făcând 
prin cetirea şi esplicarea manifestelor aioi 
alăturate, la întreg poporul nostru, din 
destul cunoscută toată starea lucrului a- 
cestuia, atât de momentos.

Ce spre a se ajunge cu mai bun spor, 
să se cetească şi să se tâlcuească din am- 
voane manifestele acestea în trei Dumi
neci sau sărbători una după alta, împreună 
cu oircularul acesta.

După care sunt cu binecuvântare 
arhipăstorească, al tuturor de binevoitor:

Sibiiu, 4 Decemvrie v. 1848. Andreiu 
Şaguna m. p., episcop*.

NOUTĂŢI.
Crucea jubilară. Din prilejul iubi- 

leului de 60 ani de domnie, Maiestatea 
Sa îm păratul şi Regele Francisc Iosif I 
a înmulţit numărul decoraţiilor cu o cruce 
jubilară, care va fi împărţită îu 2 Decem
vrie celor ce prin regulament special sunt 
îndreptăţiţi să o poarte,şi anume: ofiţeri, 
funcţionari înalţi, etc. Regulamentul dis
pune, că după moartea respectului, crucea 
jubilară are se rămână proprietatea moşte
nitorilor săi.

*
Consiliu militar. In zilele de 3 şi 

4 Decemvrie n. se ţin la Viena com-fâ- 
tu iri militare, sub prezidenţia Maiestăţii 
Sale. Se crede, că convocarea lor s’a fă
cut în vederea împrejurărilor foarte cri
tice de acum, cari fao situaţia din zi îu 
zi to t mai gravă. La consiliul militar vor 
participa următorii: Moştenitorul de tron 
Franciso Ferdinand, Arhiducele Eugrn, 
generalii Al bori, F iedler şi ministrul de 
räsboiu Schönaich.
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Iubileul Monarhului îu Sibiiu. Ser
barea jubileului de 60 de ani de domnie 
a M aiestăţii Sale se face în Sibiiu, din 
partea miliţiei, după programul următor: 
Mâne, M arţi sara, la oarele 7 şi jumătate, 
retragere cu musică şi cu lampioane, pe 
stradele principale ale oraşului. In faţa 
palatului comandantului de corp musioa 
va cânta câteva piese, şi apoi convoiul se 
va pune în mişcare. Mercuri dimineaţa la 
orele 6 se vor da 24 puşoături de tunuri, 
iar la oarele 7 iarăşi procesiune prin o- 
raş, cu musică. La orele 10 serviciu di
vin, în curtea casarmei de tren, dacă 
vremea e favorabilă, iar dacă nu e 
favorabilă, în biserica romano-catolică. 
Sub decursul serviciului divin se vor da 
alte 24 puşcături de tunuri. După term i
narea seviciului divin se împarte crucea ju 
bilară, celor îndreptăţiţi se o poarte, şi se 
face defilarea trupelor. La ora unu ban
chet ofifereso, ou toast ridioat în tru  sănă
tatea M aiestăţii Sale. După rostirea toa
stului se dau iarăşi 24 puşcături de tunuri.

♦
Deschiderea corpurilor legiui

toare române. Sâmbătă a’a deschis 
în Bucureşti sesiunea ordinară a 
corpurilor legiuitoare române, cu un 
mesaj de tron, cetit de însuşi Ma
iestatea Sa Regele Carol, care la 
intrarea sa în sală, a fost primit cu 
uraló puternice şi nesfârşite. Vom 
da în întregime mesajul de tron, 
în numărul viitor, iar de astâdată 
notăm, că senatorii şi deputaţii ro
mâni s’au convins, că sănătatea Re
gelui Carol e acum pe deplin mul- 
ţămitoare.

*
Panică la bursă. Jo i s’a fost lăţit 

vestea la bursa din Budapesta, pă 166 de 
batalioane diu armata austro-ungară yor 
fi mobilisate şi trimise la graniţă, spre 
Sârbia şi Muntenegru. Ştirea a produs o 
panică de nedesoris. Toate hârtiile au 
scăzut în valoare îu mod simţitor. Mini 
strul-president Welcerle, primind ştire des 
pre aceasta, a trimis pe şeful biroului da 
presă Ábrányi la bursă, ca să liniştească 
lumea, aslgurându-o, că nu e adevărată 
ştirea despre mobiliaarea oolor 166 de ba- 
talioane. O temere oarecare s’a putut ob
serva în aceeaşi zi şi la bursa din Viena.

•
Nn se în tru n eşte . Spuneam în nu 

mărul trecut, că oomisiunea parlamentară, 
încredinţată cu studierea proiectului de 
lege al contelui Andrâssy despre alegerea 
de deputaţi dietali, să va întruni mâne pen
tru aşi începe lucrările. Cetim acum îu 
ziarele din capitulă, că în trun rea comi- 
siuuei s’a amânat pănă după vacanţele 
de Crăciun. Pe semne nu e prra ur 
gentă nouă lege ele-torală, care după in- 
formaţiunile ce le avem, nici nu va ajunge 
se fie pusă în discuţie în dietă, decât piin 
Maiu, anul viitor.

*
Instalare. Duminecă în 22 Noem 

vrie D. s’a făcut introducerea în oficiu a 
noului protopresbiter gr. ort. român al 
tractului Vaşcău, diecesa Aradului, Adrian 
P. De^seanu. Comisar consistorial a fost 
dl Andreiu Horvat, asesor-referent oonsis 
torial în Oradea-mare. Noul protopresbi
ter a rostit o cuvântare pătrunzătoare cre
dincioşilor sei. Au urmat apoi reoepţiu- 
nile şi banchetul, ou toaste pentru Maie
statea Sa, pentru Preasfinţitul episcop al 
Aradului, pentru noul protopresbiter, pen
tru vioarul episcopeso din Oradea-mare etc.

*
Profesorii sibieni — luminători ai 

meseriaşilor. Precum ni-se comunică, pro
fesorii noştri sibieni dela seminarul „An- 
dreian* şi cei dela şcoala de fetiţe a „Aso- 
oiaţiunii* sunt hotărâţi să ţină câte o con- 
ferenţă la şedinţele literare lunare ale 
Reuniunei sodalilor noştri. In cursul a- 
nului 1908 au ţinu t asemenea conferenţe: 
dl profesor Dr. Nicolae Bălan, dna profe
soară Eugenia Tordăşianu d. lovesou, dl 
prof. Dr. loan Borda, iar la şedinţa din 
26 Nov. c. a ţinu t o prea interesantă oon- 
ferenţă dl profesor Aurel Bratu, tractând 
despre telegrafie. Cum de un timp în- 
coaoe şalele spaţioase şi calde ale Reu
niunei meseriaşilor noştri adăposteso în 
după amezele Duminecilor mai ales din 
iarnă şi pe învăţăceii meseriaşi, cercurile 
conducătoare ale Reuniunei actualmente 
caută se afle oăi şi mijloace, pentru a le 
procura acestor tinere mlădiţe năcăjite d i
stracţii potrivite şi educătoare. Dacă ne 
ameninţă perioolul analfabetismului, apoi 
trebue să avem temeri şi de cunoscătorii 
de astăzi ai scris-cetitului, cari ne mai 
eseroiându-se în scris şi cetit, o să uite 
aceia oe au învăţat. Pe aoestia îi putem 
afla, durere, şi între ucenicii aplicaţi la me
serii. Desvoltarea gustului de cetit şi plă
cerea pentru scris: iată o problemă de re- 
solvit la întrunirile învăţăceilor meseriaşi.

*

Instruarea analfabeţilor. Consis 
torul arhidiecesan din Sibiiu a hotărât 
desohiderea de oursuri de iarnă pentru in- 
struarea adulţilor în scriere şi cetire, in 
toate şooalele confesionale din arhidiceză. 
Un cercular amănunţit va precisa datorin- 
ţele preoţilor şi învăţătorilor noştri în ju 
rul deschiderii acestor şooale de adulţi şi 
va pune în vedere tu turor celor oe vor 
arăta resultate mulţămitoare câte o remu- 
neraţiune potiivită.

*
M obilisare. Ziarele din Cluj scriu, 

că un batalion al regimentului de infan
terie numărul 63 a fost ridicat la stare de
răsboiu şi a fost trimis în Bosnia.

•
Societatea de lectură a elevilor 

şcoalei comer, sup. gr. or. române din 
Biaşcv s ’a constituit pe anul şcolar 1908/9 
în modul următor: Prof. I. Pricu, prezid., 
E  Orzesou cl. III., viceprezident, I. Sârbu 
ol. III., secretar, I. Ţiţeiu cl. II., vioese- 
cretsr, I. Meşotă cl. III., cassar, R. Veri- 
şan cl. II , controlor, A. Teodoresou cl. 
II., bibliotecar, I Crişovan cl. I., vicebi- 
bliotecar, T. Miilea cl. I. econom. In oo 
misia literară: E. Ooltofean ol. III., A. 
Bănoilă cl. III., G. Popica ol. III., E . Ere- 
mia cl. II., D. Pantaleon ol. III., I. Pârvu 
cl. I.

Invitare. La însărcinarea prezidiului 
învit pe domnii membri din comitetul 
central al „Reuniunei române de agricul
tură din comitatul S ibiiu“ la şedinţa co
mitetului, oe se va ţinea Mercuri, în 2 
Decemvrie n. c. la ora 2 d  a. în locali
tăţile „Reuniunei sodalilor români din Si
biiu, (strada Bruckental Nr. 17. etagiu). 
Sibiiu, 28 Noemvrie 19C8. Vie. Tordăşian, 
secretar.

*
In favorul fondului „Victor şi Eu

genia Tordăşian pentru înzestrarea fete
lor sărace* notarul Reuniunii, St. Duca, a 
adunat cu pălăria suma de cor. 6 85 dela 
membrii corului „Reuniunei sodalilor“, 
anume la convenirea prietineasoă ţinută 
Luni sara, după serenada făcută p re 
zidentului Tordăşian, din prilejul ono
masticei sale, ear părintele Oct. Murăşian 
a adunat tot cu pălăria suma de cor. 2’23 
dela oaspeţii cari au felicitat Marţi. 

______ *
E  interesant anunţul de noroc al lui

S. Heekscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

PARTEA LITERARĂ.

Ce păreri au unii bărbaţi celebri despre 
sfânta scriptură?

după Pilz, trad, de Dr. I. Dobre.
(Urmare).

Marele filcsof dela Königsberg, Im
manuel Kant (1724—1804), scrise lui Iung- 
S ti i l iD g :

„Bine faci, că-ţi cauţi liniştea dtale 
în evangelie, căci ea e un isvor nesecat 
al tuturor adevărurilor, cari dupace min
tea ar cutriera to t hotarul seu, nu se pot 
afla aiurea.“

Jean Jacques Rousseau, scriitorul fran
cez de cea mai msre influiDţă al secolului 
al 18-lea (1712—1778), se esprimă astfel;

„Mărturiseso, că pe mine mă umple 
de uimire maiestatea sfintei scripturi. Sfin
ţenia evaűgeliei îmi vorbeşte la inimă. 
Priv iţi cărţile filosofilor cu toată a lor 
pompă — cât de mici sunt faţă de ea! 
E  cu putinţă ca o carte aşa de sublimă 
şi totodată atât de simplă să fie cuvânt 
omenesc? E posibil, ca acela a cărui is
torie ni-se spune, să fie numai un om? 
Ar fi mult mai neesplicabil caşul, că s’ar 
fi asociat câţiva oameni se compună car
tea aceasta decât aoela, că s’a aflat unul, 
care a dat materia pentru ea. Dar mai 
cuprinde sfânta soriptură, evangelia, tră 
sături de adevăr, îu mod aşa de grandios, 
de surprinzător şi neimitabil, încât năs- 
cooitorul acelora ar fi mai vrednic de ad
mirat decât însuşi eroul ei.“

La locul acesta nu se poate trece ou 
vederea un renumit englez, William Ewart 
Gladstone (1809—1898), mare bărbat de 
stat, liberal, care în prefaţa bibliei menite 
pentru popor sorié despre importanţa sfin
tei scripturi următoarele:

„In oare crisă, ori grije, ori încurcă
tură a vieţii deneagă sau a denegat vre
odată cuiva ajutorul, de care avea lipsă 
această nesecată vistierie? Oe chemare, ce 
posiţie socială nu câştigă zi de zi, oară 
de oară, diu cuvintele acestea, cari oricât 

■ de dea repetate, nu slăbesc, nu perd m- 
' mic din valoare, oi posed şi astăzi tot 
I atât de mult oa şi în zilele, când s’au ro- 
I stit mai întâiu, vigoarea ţinereţei şi a ne-

I muririi ? Dacă scrutătorul singuratio le 
, deschide toată inima sa spre a le primi 

în tr’ânsa, îi vor răsplăti osteneala. In sin
gurătatea camerei, în liniştea nopţii, pe 
patul de boală şi în faţa morţii, pretutindenea 
sfânta scriptură ne stă în ajutor, cuvin
tele ei vin ca o solie anumită la noi, de 
câteori cere trebuinţa, tăm ăduind şi ali
nând, conservând şi susţinând, întărind şi 
îmbărbătând. Dar mai mult, în mijlocul 
îmbulzelii, ce e pe la magistrat, pe la tri
bunal, pe strade sau în târg, unde iritaţia 
produsă de porniri vanitoase, de afaceri 
şi plăoeri, pare a preocupa cu totul fie
care cuget al fiecărui suflet, şi acolo, da, 
chiar şi acolo se aude glasul sfintei sorip- 
turi, oa un murmur dulce şi blând şi unul 
sau altul din cuvintele blagoslovite va da 
aripi sufletului, ca asemenea unui porumb 
se scape, să se salveze şi se vie la o- 
dihnă“.

Chiar şi cel mai mare bărbat de stat 
al nostru, veteranul canoelar al imperiului, 
Otto von Bismark (1815—1898), a fost un 
zelos cetitor al sfintei scripturi. Despre 
aceasta testează multele espresiuni biblice, 
oe le întrebuinţează şi de cari suut pline 
scrisorile lui. Asemenea mărturisiri des
pre cuvântul lui D-zeu se află în urm ătoa
rele scrisori ale sale:

In  cea dela 4 Martie 1847: „Eu cred, 
că ea (sf. soriptură) conţine cuvântul lui 
Dumnezeu“.

Apoi de multe ori aminteşte, oă el 
citeşte sfânta soriptură şi încă din o tre
buinţă adâncă a inimei şi regulat.

Iată câteva exem ple:
La 24 Noemvrie, 1850, scria: „Eu oi- 

tesc zilnic în noul testam ent“.
La 10 Iunie 1851: „Acum citesc din 

testam entul nou epistola oătră Romani. As
tăzi luai capitolul 8*.

La 26 Iunie, 1851: „Sunt gata de 
culcare, şi citesc capit. 2 din ep. II a lui 
Petru. Asta o fac acum sistematio, şi după 
oe sfârşesc cu epistolele lui Petru, oe mi 
le-ai recomandat, voi ceti cea oătră Evrei“.

L a 30 August 1851: „Spre mângăe- 
rea mea, am deschis ohiar la un psalm, 
am mmerit chiar al 112, care e foarte fru
mos*.

La 30 August 1853: „Romani, o. 12 
l’am cetit. E  un capitol, oare în tr’adevăr 
iţi dă să vezi cât de sărac în credinţă şi 
de rău este omul*.

Cumcă şi nobilul împărat Wdhelrn 1. 
(1797—1888) a fost un mare admirator al 
sfintei scripturi, e un lucru de sine înţeles. 
E l zise cu ooaz unea aniversării de 25 
ani dela înfiinţarea institutului Domnului 
din Berlm, ţinută la 17 Iunie 1879, ur
mătoarele :

„Nu vă însoţiţi cu aoeia, oari res
ping sfânta scriptură, unicul isvor al ade
vărului, sau o falsifică prin esplicatiune 
arbitrară de cuvinte. Fundam entul şi 
stânca, de c^re mă ţiu eu şi noi toţi, este 
credinţa nefalsifioată, cum ne învaţă 
sfâuta scriptură.“

Mai amintim încă pe un prinoipe şi 
încă pe unul, dela oare nu s’ar aştepta 
aşa ceva, şi ou toate acestea s’a pronun
ţa t elogios, înălţător despre sfânta scrip
tură, pe Napaleon I. (1769—1811), zicând:

„Evangelia posede o virtute tainioă, 
ceva ce lucrează cu putere, o ardoare, o 
căldură, oe influinţează înţelegerea şi pă
trunde inima. Evangelia nu e o carte, oi 
o fiinţă vie, de-o energie şi putere, oare 
toate le înviDge, câte-i stau în oale. E a  
e aioi pe masă, cartea cărţilor, (la aceste 
cuvinte o atinse împăratul plin de vene- 
raţiune). Nu voi pregeta a o ceti şi încă 
zi de zi cu aceeaşi plăcere. Sufletul în- 
oântat, estasiat de frumseţa evangeliei, se 
simte ou totul transportat, complet fiind 
în stăpânirea lui Dumnezeu. Acesta îi oon- 
duce gândurile şi to t cuprinsul lui, al 
lui e el întreg.*

(Va urma.)

T e a t r u  g e r m a n .
Luni şi M arţi: Saranana, balet, exe

cutat din partea unei trupe din Berlin, 
începutul la 7 ore sara.

Mamelor nutritoare
li-se întăreşte şi îmbogăţeşte laptele dacă 
folosesc Em ulsiunea lui SCOTT.

Slăbiciunea
încetează, copilul devine mai 
roşia şi mai liniştit ca mai na- 
inte. 9 (270) 2—4

Emulsiunea lui Scott dă 
în toate crisele de naştere pu
tere, măreşte curagiul şi e toto
dată plăcută şi uşor m istuitoare.

» r o Ä rÄ r Preţul sticlei originale cor. 2*50.
lui 8COTT.

Se găseşte !n toate farmaciile.
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In măcelăria lui Coman Mânzat 
din Sibiiu, să primeşte

un învăţăcel
3

de român, etatea 14 ani, să ştie 
scrie şi ceti. (343) 1 - 3

N. 569/1908 prot. [347] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant învă- 

ţătoresc la şcoala poporală confesională gr.-or. 
română din Buzd, protopresbiteratul Media
şului, se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 10 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 
cor. solviţi anticipativi lunar şi anume: 502 
cor. din ajutoriul dela stat, iar 98 cor. din 
cassa bisericei.

Cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de 
foc. Pentru urcarea salariului la suma de 1000 
cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legei în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi înainte de alegere să se prezenteze 
în biserică, spre a-şi arăta desteritatea în ti
pic şi cântările bisericeşti. Alesul e îndato
rat a cânta cu copii în biserică la sf. liturgie.

Me d i a ş ,  10 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
R o m u l  M ir c e a

protopresb.

Publicaţiune.
Pentru renovarea bisericei gr.-or. ro

mâne din comuna G ân ţsga, protopresbitera
tul Haţegului, să escrie licitaţiune minuendă 
pe ziua de 21 Decemvrie st. v. (3 Ia
nuarie 1909 st. n.) a. c. la 11 oare a. m , 
carea să va ţinea în biserica din comuna sus- 
numită.

Planul şi preliminariul de spese, apro
bat de Preavenerabilul Consistoriu arh. cu 
Nr. 11.504 Epitr. din 27 Sept. 1908, să pot 
vedea la oficiul parohial.

Doritorii de a licita şi a lua în între
prindere renovarea bisericei, au a depune un 
vadiu de 600 coroane dela suma preliminată 
cu 6000 coroane In bani gata, sau în libel 
de depunere.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe orişicare dintre lici
tanţi fără considerare la suma oferită.

G â n ţ a g a ,  In 6/19 Noemvrie 1908.
Moise Popoviciu Imbrea Doncea

paroh, notar.

Nr. 327/1908.
Vidi 1 Oficiul protopresbiteral gr.-or. ro

mân al tractului Haţeg.
I>r. C o r n e l  P o p e s c u

protopresb. gr.-or.

Szebenvárm. alispánja.
Szám. 9393/908. [341] 1—2

Hirdetmény.
Roth Károly, nagyszebeni lakos által a 

a nagycstiri patakból öntözési célokra kért 
vizkivitel engedélyezés tárgyában a vízjogi 
törvény 163 §*a értelmében a helyszíni tár 
gyalást 1908 évi december hó 28 napjá
nak délelőtti 9 órájára tűzöm ki, össze- 
jöveteli helyül pedig Nagyszeben város tanács
házát jelölöm ki. A tárgyalást megelőzőleg 
1908 évi november hó 28-tól december hó 
27-ig a kérvényt, műszaki terveket és irato
kat, velamint a nagyszebeni kér. in. kir. kul
túrmérnöki hivatalnak mint hatósági szakér
tőnek ezekre vonatkozó 770/1908 sz nyilat
kozatát Nagyszeben város tanács házánál 30 
napi közszemlére tétetem ki. A tárgyalás ve
zetésével Nagyszeben város polgármesterét 
illetve helyettesét bízom meg. Miről 1. Nagy
szeben r. t. város polgármestere. 2. Nagysze
ben r. t. város tarácsa a közönség képvisele
tében. 3. 0) Erdélyszky Mihá'yné és b) a 
nagysyebeni luth. egyház, illetve a Szá^zgaz- 
dasági Egyesület nagyszebeni főigazgatósága, 
mint a szomszédos viz haszrá'at tulajdonosok. 
4. Az összes szomszédos párti birtokosok. 5. 
Róth Károly kérvényes. 6. A nagyszebeni m. 
kir. kultúrmérnöki hivatal és 7. Az esetleg 
léterő egyéb érdekeltek oly felhívással érte- 
sjttetnek, hogy az érdekeltek a kérelmezett 
munkálatok ellen netán fenforgó ellenvetései
ket akár a közszemlére való kitétel ideje alatt 
nálam Írásban, akár a tárgyalás alatt szóval 
annál is inkább adják elő, mivel ellenkező 
esetben a határozat további meghallgatásuk 
nélkül fog meghozatni. Kérelmezőt egyúttal 
felhívom, hogy a felmerülő eljárá-i költségek 
20 Koroua előleget 1908 évi december hó 
20-áig a nagyszebeni m. kir. adóhivatalnál 
várna, közig, letétbe annál inkább fizessen be, 
mert különben a tárgya'ás nem fog meg
tartatni.

Na g y s z e b e n ,  1908 évi november 6-án.
R e l s e n b e r g e r

alispán.

Nr. 1018/908. [340] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh, de
venit vacant prin moartea parohului loan Ol
tean în parohia de clasa a doua D obârlău , 
fără filia Bacitelec, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. cu detragerea 
venitelor din filie.

Doritorii de a ocupa acest post au a 
subşterne cererile lor instruite cu documen
tele recerute la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
al Treiscaunelor în Bereczk pănă la terminul 
pus, având a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare cu prealabila încunoştiinţare a 
oficiului protopr. al tractului, în biserică spre a 
cânta, cuvânta sau celebra serviciul divin.

B r e ţ c u ,  2 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Treiscsune în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

C o n s t a n t i n  D i m ia u
protopresb.

*■ B IB L IO T E C A  M E S E R IA Ş U L U I. *  
-------------- ----- a Nr. 1. a—  ------ ——

I. APOLZAN.

U N E L T E L E  DE M Â N Ă
=  DELA LEMNĂRIT =

Partea primă: I. Rândelele.
II. Dălţile.

(838)3- in, Ferestraele.
Cuprinde pe lângă numirile germane şi ma
ghiare ale uneltelor şi pe cele româneşti, la noi 
cu totul necunoscute, apoi descrierea scopului 
căruia servesc uneltele, cum şi părţile consti
tutive în toate trei limbile. Are 32 ilustraţii.

L
Se poate procura cu 40 fileri dela 
L ib răria  arh id iecezană, Sibiiu.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 17 Decemvrie_
I n v i t a r e  l a  p a r t i c i p a r e a  

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 3 0 0 ,0 0 0 Mărci.
1 7) D 3 0 0 ,0 0 0 n

1 9  7) 6 0 ,0 0 0 9

1 n  » 5 0 ,0 0 0 n

1 n  n 4 5 ,0 0 0 7)

1 Ti * 4 0 ,0 0 0 9

1 n  a 3 5 ,0 0 0 Ti

1 7) 9 3 0 ,0 0 0 9

1 Câştig „ 1 0 0 ,0 0 0 n

1 9  9 6 0  OOO Ti

1 9  7) 5 0 ,0 0 0 n

1 Ti 7) 4 0 ,0 0 0 n

1 9  9 3 0 ,0 0 0 j )

7  Câştiguri. 2 0 ,0 0 0 Ti

1 Câştig „ 1 5 ,0 0 0 Ti

1 1 Câştiguri „ 1 0 ,0 0 0 71
4 6 n  7) 5 ,0 0 0 9

1 0 3 9  n 3 ,0 0 0 9

1 6 3
ti n 2  0 0 0 77

5 3 9 9  Ti 1 ,0 0 0 »
6 9 3 Ti Ti 3 0 0 n

1 8 1 Ti 9 2 0 0 o.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., In cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vll-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 1 7  D e c e m v r ie  costă 
losul original întreg . . Cor. 7-—
losui original de jumătate „ 3 50
losul original de un sfert „ 1 75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiuue. 
MC" Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

17 Decemvrie
cu toată încrederea la (291) 2—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

W V f A
Să aduce la cunoştinţa P. T. public că cu 1 Ianuarie 1909 am de- 

cis reducerea etalonului la depunerile spre fructificare, ş. a. la depunerile 
vechi după cari pănă acuma am solvit G% vom calcula 5ya°/0l iar după 
cele mai noi cu 6y2 — 5"/0. Depunerile cari s’au plasat cu 5%, rămân şi 
mai departe pe lângă acest percent. Darea după depuneri o va solvi tot 
institutul.

B rad , 30 Noemvrie 1908.
Direcţiunea «tiuitului ie m iit şi ie eco- 

<s<8> i - i  urnii' „CRIŞANA", soc. pe aejii' în Brai.

C assa  de păstrare (reuniune)
— ■■■ =  î n .  S s b U s t e .  —

Primeşte depuneri spre fructificare pe lângă un termin de 
anunţ scurt cu 4% , pe lângă un termin de anunţ mai lung cu 4 y 2%, 
iar depuneri mai mari cu 5% .

Darea de carnete o plăteşte institutul.
Depuueri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrumuturi acoardă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe 

bipotecă, precum şi ca credite de cont-curent pe lângă asigurare hipo- 
tecară sau hârtii de valoare (acţii şi efecte publice).

eta lon u l de interese variază între 8% şi 6% netto după mă
rimea împrumutului şi asigurarea oferită.

(339) 3 -2 0  D i r e c ţ i u n e a .

P an o ram a  o rig in a lă  a lu m ii.
(F iliala  P asag iu lu i Berlinez).

H P is i ţ a ,  m . a , r e  1ST ■ u m ă r u l  S
lângă palatul lui Brukenthal.

ta®“ I n t r a r e  şi  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i
dela 9 oare dimineaţa pănă ia y210 seara.

D i n  3 0  N o e m v r i e  p â n ă  î n  6  D e c e m v r i e  1 9 0 8 :

A  dona interesantă călătorie la Brasilia.
P re ţu r i  de in tra re : Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1 80, Blocuri pentru şcolari ;i 7 bilete cor. 1’—, Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 25'—.

r" ' - =  ain. fiecare altă serie. :.=

(235) 14 Seriile odată predate nu se repetează.

77RACOTANA u

institut de credit şi econom ii, societate pe acţiuni 
Şeica-mare (Nagyselyk) Nagykükülő m.

Filiale: Mediaş, Elisabetopole.

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5% 
pănă la 500 coroane, pentru depuneri stabile dela 500 co r o a n e  in 
sus cu abzicere de 30 zile 6y2%. Darea după capitalele depuse 
o plăteşte institutul separat.

Depuneri pănă la 3000 coroane să pot ridica şi — după 
starea cassei — să plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
Acordează credite cambiale, personale, bipotecare şi de 

lombard în modul cel mai culant.
(326) 5-6  D i r e c ţ i u n e a .

Trenul între lYigaras-Brasov
circulează după cum urmează:

i o c o l 0 Toate sunt trenuri mixte I n c o a c e

3 2 0  — 8-32 6 08 |4  F ă g ă r a ş ......................... k 7 50 _ 4-22 _ 8-30
3 3 4 ' — 8-40 6-22 ’ Mândra . . . . . . .  zft 7-30 — 4 08 — 8 16
3-49' - 901 — 6 37 Şărcaia (halt’ ) . . . . 7 23 — 3 55 — 8'03
4-00 — 9 10 6 50 Ş ă r c a ia .............................. 7-11 — 3 46 — 7 54
4 1 2  — 9-22 7 02 V a d ................................... 7-03 — 3 35 — 743
4-31 — 941 — 7-26 Şinca veche......................... G-53 ... 3 25 .— 7-33
4 53 — 1005 — T50 Şinca n o u ă ......................... 027 — 2-59 — 7 07
517i — 10-29 8-14 Itoraoród'ö'gy.................... 6 04[ — 2 36 — 6-44
5 4 0  — 10 52 8 39 V lă d e n i.............................. 5 47 — 2 19 — 6'27
5-52 — 1104 _ 8 51 T i n ţ a r i .............................. 5'27soseşte 1 59 soseşte 6 07
6-141 910 11 26 6-00 9 14 C o d l c a .............................. 5 05 8 25 1 37 354 545
6 28 9 25 11 40 6 15 9 28 Ghimbav.............................. 4 52 8-13 1 24 3 42 5'32
6-43' 9 41 11 55 6-31 9 56 . Braşov-Bartolomeiu . . . 4'37| 7-57 169 3-27 547

X6 53 X9 51 X I205 X 6 d l (XI006 "  Braşov-subuvbiu . . . . X4-26; X 7 «4 X I 258 X 316 XfrOG
7 00 9 58! 12 12 648 1013 B r a ş o v .............................. 4 201 7*38 12 52 310 50(

Radaatnr ra«pon«abil T.odor V. P&afctian. E d itu ra  «1 tip a ru l tipog rafie i a rh id iaoeaan* .


